
Tantárgy neve: A tudományos 
kutatómunka alapjai, elmélete és 
módszertana 

Kódja: KDRIDK153 Kreditszáma: 5 

A tanóra típusa1: ea. / szem. / gyak. / konz. és száma: előadás (10 óra nappali tagozat; 5 óra 
levelező tagozat) 

A számonkérés módja (koll. / gyj. / egyéb2): koll. 

A tantárgy tantervi helye (hányadik félév): I. félév 

Előtanulmányi feltételek (ha vannak): --- 

Tantárgy-leírás: A kurzus végigvezeti a hallgatót a kutatási téma kiválasztásától, a téma 
rendszerbeli elhelyezkedésén, az objektív és a szubjektív motiváción keresztül, a téma 
feldolgozásának részleteiig a tudományos kutatómunka egyes fázisain. A kutatás elméleti 
kérdései mellett a kurzus áttekintést ad a kutatómunka különböző módszereiről, valamint a 
kutatás technikai elemeinek kezeléséről. 
Ismeretanyag:  
A kurzus célja, hogy segítséget adjon: 
- a kutatási téma kiválasztásához (A doktori képzésben résztvevő hallgató már 

rendelkezik bizonyos előképzettséggel, nagyjából tisztában van témája kereteivel. 

Fontos azonban a téma körülhatárolása, elhelyezése nagyobb rendszerekben, illetve 

annak a bemutatása, hogy mi a leendő kutató viszonya az adott témához.) 

- a hipotézis felállítása, a premisszák rögzítése, a bizonyítani kívánt tételek 

meghatározása, a tudományos eredmények kiemelése (A kutatómunka 

kiindulópontja a hipotézis pontos meghatározása, a kutató előzetes feltevésének 

rögzítése. A kutatás további menetében olyan tételeket kell felállítani, amelyek 

igazolhatóak, és új tudományos eredményhez vezetnek.) 

- a kutatás módszertana, megközelítések (Az adott téma feldolgozásának különböző 

módszerei lehetségesek, a legtöbb esetben több megközelítés egyidejűleg szükséges. A 

kurzus a történeti, az összehasonlító analízis és az empirikus elemzés mibenlétét tárja 

fel.) 

- a fogalmak elemzése (A tudományos kutatómunka elengedhetetlen része a fogalmak 

biztos használata. A kurzus a hétköznapi és a tudományos fogalmak közötti különbséget 

tárja fel példákon keresztül.) 

- a tudományos mű szerkezete (Mi a jelentősége az absztraktnak és a vezérszavaknak; 

milyen legyen a bevezetés tartalma; milyen lehetőségek állnak rendelkezésre a téma 

kifejtésére; a sorrend és az arányok fontossága; a stílus jelentősége.)  

- a hivatkozás módszertana (A tudományos mű egyik legkényesebb területe a 

hivatkozás. A kurzus bemutatja a hivatkozás különböző fajtáit – tudományos fejtegetés 

versus adatközlés –, valamint a hivatkozás tudományos etikájára is felhívja a figyelmet. 

Kompetencia:  
A tantárgy a doktoranduszokat felkészíti az előttük álló kutatási tevékenység alapelemeire, 
elméletére és gyakorlatára. Minden intézményt példákon keresztül mutat be. Ennek 
megfelelően a szakirodalom sem általában a tudományos kutatás módszertanával foglalkozik, 
hanem tanulmányok, monográfiák bemutatása és elemzése a cél. 

A 3-5 legfontosabb kötelező, illetve ajánlott irodalom (jegyzet, tankönyv) felsorolása 

 
1 Ftv. 147. § tanóra: a tantervben meghatározott tanulmányi követelmények teljesítéséhez oktató személyes 

közreműködését igénylő foglalkozás (előadás, szeminárium, gyakorlat, konzultáció) 
2  pl. évközi beszámoló 
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